

特朗普吹噓「史上最大自貿協議」惹質疑 美說服墨讓步 壯大鷹派抗華

美國與墨西哥重新談判《北美自由貿易協定》(NAFTA)持續多月，終於打破僵局，美國總統特朗普前日宣佈，美墨兩國達成新的自由貿易協議，NAFTA另一成員國加拿大亦不敢怠慢，外長方慧蘭昨日到訪華盛頓展開談判，期望盡快就協議達成共識。特朗普前日公佈協議時，不忘吹噓自己的功勞，聲稱新協議的規模「史上最大」，但不少專家指出，美國與墨西哥的貿易額不及美加兩國，跟歐盟與日本上月達成的貿易協議亦無法相比，質疑特朗普的說法言過其實。

特朗普前日宣佈，NAFTA將改稱「美墨貿易協議」，他和墨西哥總統涅托通電話時，稱這可能是「史上最大貿易協議」，對美墨兩國均有利。對於NAFTA另一成員國加拿大，特朗普稱，美國可與加拿大另訂協定，或讓加拿大加入美墨協定。至於美國與中國的貿易戰，特朗普稱目前仍非與中國展開貿易談判的合適時機，但未有加以解釋。消息人士透露，中美在11月美國中期選舉結束前再進行談判的機會不大。

前美國貿易代表處中國事務總監切利科表示，中美問題複雜，難以在短期內解決，但指出今次美墨達成協議，令華府鷹派在談判上取得優勢。荷蘭ING銀行經濟師卡內爾指出，對中國和亞洲而言，美墨達成協議解決不了問題，只會加強特朗普政府貿易鷹派的聲音，要求對中國擺出更強硬姿態。

墨西哥外長比德加賴透露，今次能與美國達成協議，並非墨西哥在美墨邊境圍牆問題上作出妥協，雙方近日的對話未有討論此事，彼此亦同意不會讓邊境圍牆方面的分歧影響雙方關係。經濟部長瓜哈爾多則表示，墨國政府期望加拿大留在新協議內，強調若對方退出，或與華府重新磋商協議條款，「原有協議的所有條款都是依照三邊原則擬訂，假如最終變成雙邊模式，便需重新考慮」。

加外長中斷訪歐急談判

墨西哥候任總統奧夫拉多爾稱，新協議有助確保政府對當地能源的主權，令下屆政府可以進行修例，限制私人企業介入能源生產及勘探。特朗普將於本週內將新協議正式通知國會，期望在90天內簽署新貿易協定，以趕及涅托卸任前簽署。美國財長姆努奇恩表示，在美墨達成協議後，相信華府本周

■特朗普(右)與到訪的墨國官員握手道賀。 法新社



內能與加拿大達成共識，強調美加市場緊密相連，協議對雙方均重要。加拿大外長方慧蘭則中斷歐洲訪問行程，昨日到訪華盛頓展開談判，期望盡快就協議達成共識。

對於特朗普聲稱新協議是史上最大規模，普林斯頓大學教授格羅斯曼直言，去年美墨貿易規模為6,157億美元(約4.8萬億港元)，較美國和加拿大的貿易額少570億美元(約4,474億港元)，根本談不上「史上最大」。智庫戰略與國際研究中心貿易專家賴因斯亦指，1994年簽訂的關稅及貿易總協定(GATT)不單涵蓋123個國家，更牽涉全球90%貿易，這才稱得上「史上最大」協議。

美墨達成協議紓緩投資者對貿易戰的憂慮，刺激美股昨日造好，道瓊斯工業平均指數早段報26,103點，升53點；標普500指數報2,899點，升2點；納克指數報8,030點，升12點。 ■法新社

美墨貿易協議重點

日落條款

■貿易協議有效期為16年，期滿後可再延長16年，其間每6年審查一次，令成員國在首次審查後，有10年時間解決貿易分歧。

汽車業新規

■對美墨製造業及勞工要求進行全面改革，由現時62.5%汽車零件須在北美生產，提升至75%，減少對亞洲工廠的依賴，並增加使用美墨兩國的鋼、鋁、玻璃與塑膠等原料。由時薪最少16美元(約126港元)工人製造的比率，由現時40%提高至45%。

加強勞工權益

■墨西哥承諾為集體談判權立法，不得向工人施以暴力及確保外勞受到保護，以符合國際公認的勞工權益要求。

農產品出口

■維持農產品零關稅，但不准向出口到彼此市場的商品提供補貼，並在現行條款中，引入農企使用先進生物科技的規定。

保護知識產權

■美墨官員有權在港口截查可疑的偽冒商品，並循民事或刑事處理非法盜錄電影、盜取衛星及電視機頂盒訊號的人，加強保護版權、專利權及牌照。

減酒類限制

■引入新的標籤及認證條款，減少烈酒及葡萄酒的貿易限制，並承諾繼續認可波本及田納西威士忌為美國特色產品，龍舌蘭酒和梅斯卡爾酒則為墨西哥特色產品。

廢反傾銷仲裁

■在美國要求下，廢除《北美自由貿易協定》第19章的反傾銷仲裁機制，成員國之間一旦發生貿易糾紛，某國指控另一國傾銷或補貼並實施懲罰措施，後者無法提出異議。

真人騷「蝦碌」 電賀墨總統無人聽

美國總統特朗普早年主持真人騷「飛黃騰達」深入民心，上任後仍不失其即興作風。美國與墨西哥達成新的自由貿易協議後，特朗普前日邀請大批傳媒到白宮橢圓形辦公室，直擊報道他與墨西哥總統涅托通電話互相道賀的場面，豈料遇上尷尬一幕，電話一直無人接聽，未能成功上演真人騷，令特朗普看來有點不耐煩。

現場除記者外，還有多名白宮高級顧問及墨西哥外交官。特朗普在電話上按掣打出，但一直無人接聽，他在電視鏡頭前多次「喂」仍沒有回應，隨即指示助手掛線再撥，又不耐煩地說：「你告訴我什麼時候可接通，這是重大協議，很多人正等待著。」經過一番努力，助手終聯絡上墨西哥總統辦公室，讓涅托通話。

兩國領袖的對話亦非順利，傳譯花了不少工夫，才能跟得上涅托的西班牙語，而涅托在電話中承諾，會請特朗普喝龍舌蘭酒，但相信他不知道特朗普並不嗜酒。

美國總統通電話一向絕少公開讓記者採訪，特朗普這次高調安排大批傳媒在場，結果大出洋相。一名白宮官員指出，墨西哥方面完全知悉此次通話的安排。 ■綜合報道

■特朗普致電墨西哥總統涅托時無人接聽，等候期間顯得不耐煩。 法新社



威脅三邊協定「變雙」 逼加國就範

美國和墨西哥前日宣佈，就重訂《北美自由貿易協定》(NAFTA)達成協議，另一成員國加拿大將面臨更大壓力，外長方慧蘭昨日急忙前往華盛頓，和華府官員重啟談判，雖然美國總統特朗普警告，不排除將加拿大剔出新協議，但方慧蘭的發言人強調，加拿大只會簽署對國家有利的協定，令談判充滿變數。白宮經濟顧問庫德洛亦向加國施壓，表示美墨新協議可作為與加國重啟談判的關鍵，期望加國能在本月底前同意新條款。

特朗普高調宣佈和墨國達成協議，並聲稱考慮將NAFTA改為雙邊協定，但墨西哥候任總統奧夫拉多爾回應新協議時，重申加拿大的參與十分重要。加拿大帝國商業銀行經濟分析師申菲爾德

稱，特朗普藉着威脅踢走加拿大，令談判範圍大幅收窄，只能選擇同意或離開。

加執政黨兩難 或「政治自殺」

渥太華大學教授萊布隆德指出，特朗普高調公佈成果，旨在向加國施壓，迫使對方讓步。萊布隆德稱，現時最大問題是華府到底打算讓加拿大付出多少代價，以換取留在三邊協定，強調一旦加拿大在談判中妥協，滿足特朗普取消美國奶製品關稅的如意算盤，將令加國奶製品市場受嚴重衝擊，成為執政自由黨「政治自殺」的毒藥，打擊明年大選選情。

■法新社/美聯社



■加拿大外長方慧蘭中斷訪歐行程，到訪華盛頓展開談判。

加部長訪泰星 推動東盟自貿

加拿大尋求與美國談判貿易協議之際，同時積極拓展與其他國家的自由貿易。加拿大貿易部長卡爾昨日啟程前往泰國和新加坡訪問3天，他表示此行旨在推動與東盟的自由貿易，協助加國企業進軍這個全球增長最快速的市場。

卡爾表示，會尋求與泰國兩國推廣雙邊貿易與投資，協助加拿大企業打入這擁有6.5億消費者的龐大市場。加拿大

大同時放眼與阿根廷、巴西、巴拉圭及烏拉圭這4個南方共同市場成員國的自由貿易，並期望成為首個西方國家，與中國達成自貿協議。

加拿大總理杜魯多的辦公室前日發表聲明，表示杜魯多當天與美國總統特朗普就北美自貿協議問題，進行具建設性的對話，期望美加雙方能深入討論，達成協議。 ■法新社



■杜魯多(左)曾就協議與特朗普對話。 法新社

緩汽車業憂慮

美國和墨西哥達成新的貿易協議，其中針對汽車業進行全面改革，消除行業面對的不明朗因素，刺激一眾汽車股前日造好，通用汽車及快意佳士拿股價均升5%，福特汽車則升3%。雖然新協議增加對汽車零件來源等方面的限制，但美國汽車政策委員會表示仍感到樂觀，相信可促進美國及北美汽車業的競爭力。

在新協議下，美墨汽車75%零件須在北美生產，車廠亦必須確保汽車中的45%零件，須由時薪逾16美元(約126港元)的工人生產，否則會被徵收2.5%額外關稅。聯合汽車工人工會(UAW)表示，協議令業界重回正軌，但強調華府需採取更多行動，以提升工人薪酬福利，並減少美國製造業職務外判。聖迭戈州立大學商業學院教授科皮克表示，協議未有大幅影響企業的生產業鏈，並給予廠商更大彈性。

金融服務機構Vicar Financial行政總裁加西亞則指出，不少墨西哥車廠早已符合新規定，質疑新協議對促進經濟的作用有限。前通用汽車總裁布朗稱，2.5%額外關稅懲罰過輕，不足以令美國車廠將廠房遷回美國，工資成本和後勤支援才是考慮因素。 ■綜合報道

通用等股價抽升



■新協議加強墨國勞工權益。 法新社